

Szám: 2-23/20/1955.

H. 03.725
az 1955. évi LXV. tv. 28. §-ára
figyelemmel

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG BELÜGYMINISZTERÉNEK

20. sz. UTASÍTÁSA,

Budapest, 1955. augusztus 17.

A Belügyminisztérium Kollégiuma 1955. évi július hó 15-én megtárgyalta a BM. központi- és megyei év. szerveinek munkakapcsolatát és megállapította:

Az 1954. évi 025. sz. miniszteri utasítás megjelenése óta javult a megyei szervezetek a központtal való kapcsolata, a megyei államvédelmi munka központi irányítása és segítése. A vidéki alosztályok működése, a megyei operatív szervek irányítása, segítése és ellenőrzése terén már eddig is bizonyos eredménnyel járt.

A központi szervek vidéki alosztályai többségükben helyes munkaszervezéssel kialakították azokat a módszereket, amelyek továbbfejlesztése lehetővé teszi még nagyobb eredmények elérését. Növekedett a helyszíni elvi- és gyakorlati segítségnyújtás, a vidéki alosztályok, a központi szervek vezetői, a szakosztályok vezetői és az operatív beosztottak részéről is. Rendszeresebbé váltak a központban történő referáltatások és az országos értekezletek. Növekedett a kiadott írásos tájékoztatók és instrukciók száma. A Módszertani Iroda megszervezte a vidéki elvtársak részére az operatív kabinet tanulmányozását.

A központi operatív szervek és a megyei osztályok között létrejött és fejlődő munkakapcsolat ellenére még ma sem vált törvénné az az elv, hogy a központi szervek vezetői felelősek az egész országban folyó hálózati és vizsgálati munkáért. Nem emelkedik kielégítően a megyei államvédelmi munka színvonala. Nem elég intenzív az operatív tapasztalatok feldolgozása és terjesztése. A központi szervek vezetői keveset tartózkodnak a megyei főosztályokon és még mindig nem helyeznek kellő súlyt a vidéki alosztályok megerősítésére és közvetlen ellenőrzésére.

A hibák jelentős mértékben abból adódnak, hogy az 1954. évi 025. számú utasításon a központi szervek vezetői és beosztottai teljes egészében nem hajtották végre. A megyei szervek vezetését és koordinálását biztosító csoport létrehozása még nem valósult meg. A központi operatív szervek vidéki alosztályainak nincs kidolgozott működési szabályzata. Ebből következik, hogy nincs meghatározva a megyei párhuzamos szervek jelentési kötelezettsége, így több megyei szerv egyáltalán, vagy nem megfelelő jelentéseket ad a központi szervezetnek.

A központi szervek vidéki alosztályainak beosztottai között szakmailag és politikailag gyengén képzett elvtársak vannak. Ehhez hozzájárul az is, hogy több megyei szervnél lebecsülik a központi osztályok segítségét.

Néhány megyei főosztályon egyesek a gyakori kiszállás és segítségnyújtás ellenére is függetlennek érzik magukat a központi szervektől, nem kérik ki véleményüket egy-egy jelentősebb ügy végrehajtásánál. Más megyei főosztályokon pedig vannak akik elvárják, hogy a vidéki alosztályok a megyei osztályok helyett végezzék el az államvédelmi munkát.

A meglévő hiányosságok kiküszöbölésére a központi és megyei vezetőket az alábbiakra

u t a s í t o m :

1./ A megyei államvédelmi operatív szervek központi vezetésének és ellenőrzésének előfeltétele az 1954. évi 025. sz. utasításon maradéktalan végrehajtása. Szervezetileg megoldottuk a vidéki államvédelmi munka központi irányítását. A főfeladat most az, hogy a kialakult helyes formát operatív tartalommal töltsük meg és megvalósítsuk azt az alapelvet, hogy a Belügy-minisztérium központi szerveinek vezetői - az 1954. évi 025. számú utasítás értelmében - országos viszonylatban felelősek saját területük munkájáért.

a./ Ma még tapasztalható, hogy egyes központi osztályokon a vidéki államvédelmi munka vezetését és ellenőrzését a vidéki alosztály feladatának tekintik. Ennek megszüntetése érdekében szükséges, hogy a központi szervek vezetői állandóan tájékozódjanak a központi szakosztályok és a vidéki alosztályok munkáján keresztül a megyei osztályok operatív helyzetéről. A központi szervek vezetői /osztályvezetők, osztályvezető helyettesek, szakosztályvezetők/ havonta legalább egyszer hajtsanak végre vidéki kiszállást és a központban referáltatást. A felsorolt vezető elvtársak minden hónapban készítsék el kiszállásaik és referáltatásaik tervét és jóváhagyásra közvetlen vezetőikhez terjesszék fel.

Határidő: augusztus 25.

Felelősök: központi osztály és alosztályvezetők.

b./ A központi szervek vezetői negyedévenként tartsanak országos értekezletet a megyei osztályvezetők számára. Az országos értekezletre szükség szerint, hívják meg a megyei osztályvezetőkön kívül a helyetteseket és néhány operatív tisztet is.

Az értekezleteken értékeljék a megyei osztályok munkáját, elemezzék az eredményeket és hibákat, foglalkozzanak az ellenség aknamunkájával kapcsolatos újabb tapasztalatokkal és vitassák meg a központi és a párhuzamos, a megyei osztályok munkakapcsolatának alakulását.

Határidő: negyedévenként.

Felelős: központi szervek vezetői.

c./ A központi szervek intenzívebben folytassák írásos instrukciók, tájékoztatók és tanulmányok készítését, területükhöz tartozó ellenséges hírszerzőszervek, kontingensek tevékenységéről, az ellenük folyó elhárító munka megszervezéséről.

Az 1955-ös évben valamennyi központi főosztály és osztály legalább két-két ilyen operatív tanulmányt készítsen. A tanulmányokat az illetékes miniszterhelyettes elvtárs hagyja jóvá.

Határidő: X.1., XII.15.
Felelős: központi szervek vezetői.

2./ A központi főosztály és osztályvezetők erősítsék meg a vidéki alosztályokat és fokozottabban ellenőrizzék munkájukat.

A vidéki alosztályokra képzett elvtársakat kell helyezni, akik rendelkeznek a különböző szakterületek munkanódszereinek ismereteivel. Csak széleskörű ismeretekkel rendelkező beosztottak tudnak megfelelő segítséget nyújtani a megyei osztályoknak.

a./ A központi szervek vezetői és vidéki alosztályok káderállományát jól képzett, széleskörű tapasztalatokkal rendelkező operatív tisztekkel töltsék fel.

Határidő: december 31.
Felelős: központi szervek vezetői.

b./ El kell készíteni a vidéki alosztályok működési szabályzatát. A szabályzat foglalkozzon a vidéki alosztályok hatáskörével és jogkörével, továbbá a megyei osztályok jelentéskötelezettségével és véleménykérés kötelezettségével. A szabályzat rögzítse, hogy a központi osztályvezetők által adott instrukciókat csak az illetékes miniszterhelyettes belőggyezésével lehet mellőzni. A szabályzat térjen ki arra is, hogy a miniszterhelyettesek a megyei osztályok operatív munkájával kapcsolatos javaslatait az illetékes központi osztály véleményezése alapján bírálják el. Szögezze le a szabályzat, hogy a központi szervek szakalosztályainak intézkedései a vidéki alosztályon keresztül történjenek.

Határidő: szeptember 15.
Felelős: Egri Gyula, a miniszter I. helyettese.

3./ A vidéki alosztályok munkáját tervszerűbbé kell tenni. A gyakorlat azt bizonyítja, hogy területi elv szerint helyes a munka megszervezése. Ezért ahol ez még nincs megoldva, augusztus hónapban végre kell hajtani. Biztosítani kell, hogy a vidéki alosztályok instruktoraik összehangolják a gyakorlati és elvi segítségnyújtást és magasabb színvonalon segítsék a megyei osztályok munkáját.

a./ A vidéki alosztályok beosztottai területükhöz tartozó megyei osztályokról eddigi anyagaik alapján készítsenek összefoglaló jelentéseket. Az összefoglalók elkészítése után - ahol ez nem történt még meg - tartsanak általános felülvizsgálatot. A felülvizsgálatok befejezése után törekedni kell hosszabb kiszállások végrehajtására, a megállapított hiányosságok kijavítására. Az instruktorok területükhöz tartozó megyékben havonta legalább egyszer jelenjenek meg.

Határidő: folyamatos.
Felelős: központi főosztály és osztályvezetők.

- b./ A vidéki alosztályok instruktoraik több időt fordítsanak a vidéki munka előkészítésére a felérkezett anyagok, ellenőrzési dossziék tanulmányozására, továbbá a szakalosztályok és társosztályok fejlett operatív tapasztalatainak megismerésére. A központból leküldött instruktorok minden esetben a megyei főosztályvezetővel együttműködve végezzék vidéki munkájukat és kiszállásukról készített jelentés egy példányát küldjék el a megyének.
- c./ A vidéki alosztályok beosztottai kiszállásukkor vegyenek részt operatív tervek kidolgozásában, operatív kombinációk előkészítésében és megvalósításában. Tekintsék főfeladatuknak, hogy a konkrét ügyekben történő segítségnyújtást az elvi, elméleti tanítással összehangolják. Feladatuk a vidéki munkában a miniszter- és miniszterhelyettes elvtársak parancsai és a központ által kiadott instrukciók ellenőrzése, a törvényesség, az operatív elvek betartása, a hálózatépítés, a hosszulejárātu munkatervek, stb. helyes végrehajtásának biztosítása.

Határidő: folyamatos.
 Felelős: vidéki alosztályok vezetői.

- 4./ A BM, megyei főosztályvezetői ellenőrizték operatív osztályaiknál, hogy betartják-e a központ által adott instrukciókat és hogy kikérik-e fontosabb kérdésekben a központi osztályok véleményét. A főosztályvezetők 1955. szeptember 15-ig a Kollégium határozata alapján tartsanak az operatív osztályvezetőknek értekezletet és határozzák meg a tennivalókat a központi osztályokkal való szorosabb együttműködés kérdésében.

Határidő: szeptember 15.
 Felelős: BM, megyei főosztályvezetők.

- 5./ 1955. szeptember 15-ig létre kell hozni a BM, központjában - a 025. számú parancsomban foglaltak szerint - egy operatív csoportot, amely a miniszter I. helyettesének irányítása alatt koordinálja a megyei szervek irányítását. Ki kell dolgozni a koordináló csoport működési szabályzatát.

Határidő: szeptember 15.
 Felelős: Déván István á.v.örgy.,
 miniszterhelyettes.

- 6./ Az Ellenőrzési Osztály úgy a központi osztályok viszonylatában, mint a megyei párhuzamos osztályok területén, rendszeresen tájékozódjon a központi és megyei áv. szervek munkakapcsolatának fejlődéséről. A tapasztalatokról negyedévenként készítsen jelentést - a szükséges javaslatokkal együtt - a miniszter I. helyettese számára.

Határidő: folyamatos.
 Felelős: Ellenőrzési Osztály vezetője.

PIROS IASZLÓ s.k.
 államvédelmi altábornagy
 a Magyar Népköztársaság Belügyminisztere.

Kapják: Miniszterhelyettesek,
 Kollégium tagjai, Központi operatív főosztályok és osztályok vezetői, Megyei főosztályok vezetői, Módszertani Iroda.
 Gépelte: Sz. L. né.

